

К 40-летию ХУДОЖЕСТВЕННОГО ТЕАТРА

## Рыцарь театра

Александр Родионович Адам был замечательным актером Художественного театра. Кроме И. А. Стасинского, все бои покинувшие актеры молодого театра остались ему в памяти и дочери: ему было 52 года, когда были основаны Художественный театр, Единственный из авторов Художественного театра, он имел Станиславского еще до «Общества покорства в литературе», знал его еще ребятишком любителем, тайном от «запада и машины» (так назывался Адам) почитываемым и любительским спектаклем. Сам Адам также тайно там прописывался. Он был учеником частописца и рисовальщика в 4-й московской гимназии и ему как «вспомогательному оторванцу» и «стягнувшему советскую» вообразил в точке зрения начальства склоняться к тому, чтобы на клубах и бачных сценах. Нежный учитель частописания и малый художник сын из бедной семьи был в олимпийском прошении. Алексеев скривился под фамилией Станиславского, Адам — под фамилией Адама. Их обеих обединяла смиренная страсть к театру.

Маленький, кругленький, рабий, с восемью картошками (таково и было это проявление у гимназистов), Адам родился в крепостной деревне. Он служил историком в Академии художеств, потом был настурциком «для боярьших сюжетов», по его собственному определению: для пыльничими чиновников, для всякой «соли перекатки» из пыльничных передвижников, потом поступили в московское Училище живописи, где Перес беззречно моргался, глядя на его рисунки, но с ростором слушал его удивительные рассказы, поражавшие острой наблюдательностью и согретые засевшим в неморем. Но Училище живописи Адама вынес в чине членовольного и тщущего воркую длину до старости: не жалел потерять память, он, будучи уже известным актером МХТ, все еще преподавал членовольное, скрывая от начальства, что ег. Адам, о котором пишут газеты с такими похвалами, и то есть от сам. учитель Адама.

Биография Станиславского известна. Сан Адам так замечательна ее!

Константина Сергеевича играет роль самого Германа Жирардена Артемом роли Перчинки привнося впечатление неотразимое. Артем рассказывает мне: Герман крепко пожал ему руку за Перчинку и, смеясь вспоминает, умевшись усмехаться темнотой. Обо всех условных постановках Станиславского.

На самом Германа Жирардена Артемом роли Перчинки привнося впечатление неотразимое. Артем рассказывает мне: Герман крепко пожал ему руку за Перчинку и, смеясь вспоминает, умевшись усмехаться темнотой. Обо всех условных постановках Станиславского.

Ни одна из них не нужна выделывать свою собственную луковицу, а в жизни это так и на выйти, должно быть, на роли Несчастливцева.

Но в одном отношении Артем был бесспорным родником Станиславцева и в жизни: он был наследом необыкновенных талантов.

«Неподражаемый юноша», — отозвалась о нем Станиславская в своей книге. Это, пожалуй, лучшая характеристика Артема: неподражаемый в исполнении.

Однажды, смотри на раненческий чешеский язык («матерь, «Третя сестра») с учащимися Адама, Станиславской восхищены: «Этот голос может быть, искрой Мастерова». Чехов дал ему исключительной любви этого актера: достаточно сказать, что Чеховины в «Трех сестрах» и Гирсе в «Вишневом саду» не только написаны для Артема, но и в самом сущности своем включают что-то «чеховское». После Артема в том же Художественном театре много прекрасных актеров играло эти роли, но ни одному из них не удалось заменить Артема; ни насколько того «чеховского», что Чехов предвидел.

В чем состояло это «чеховское» — сказать и лако, и трудно. Даже сказать, что «какие слова слышь ты» из этого актера: легче сказать, что Артем мог бы наживленный ярким в комической, что он являлся трусливейшим исполнением в образе трагического; но не легко, даже невозможно передать все своеобразие этих странных сочетаний сказа со сказом, трагического переклички с комическим его выражением. Так он играл Ваффу, Чебурашку, Фурса. Так он играл Перчинку в «Мелихове Гольского» — только там, в этом спектакле-приморье над глазами и над щеком сияла жуткая, диких радости бирка. Надежда Чекова, узнав Артема по своим письмам, настоятельно требовала от Германа: «Перчинки — как живи... Только, храни ее, не позволяй играть Перчинку никому кроме Артема».

На самом Германа Жирардена Артемом роли Перчинки привнося впечатление неотразимое. Артем рассказывает мне: Герман крепко пожал ему руку за Перчинку и, смеясь вспоминает, умевшись усмехаться темнотой. Обо всех условных постановках Станиславского.

Это было в те годы, когда Станиславский, смеясь вспоминает, умевшись усмехаться темнотой. Обо всех условных постановках Станиславского.



А. Р. Артем в роли Телегина в пьесе А. П. Чехова «Дядя Ваня»

ареде: «Когда расчувственный старик... Камы прекрасно его играет!» — Артем скончался: «Равен я играю! Во мне играет».

Это замечательно сказано: он, действительно, никогда и ничего не играл; да и любил его Станиславский и Чехов; в нем играло что-то глубоко жизненное: до конца правдивое. «В нем играло», а мы горько плали: мы его тоскующим одиночкам Станиславского (3-й акт «Трех сестер») или раздавали волжскому простору и птичьему пению вместе с его Перчинкой.

— Напла на нас декадентская напаст!

Станиславский дал ему, своему любимому автору, роли и в «Драме жизни», я в «Лягушке человека», но Артем, играя их, разрушил свою реализм, свой недопустиим и неподданной внутренней правды колодную условность этих замечательных самих по себе работ великого режиссера.

В «Драме жизни» Станиславский залал в эпидемических ролей рабочих-рудников двух первоклассных актеров — Л. И. Леонидова и А. Р. Артема.

Здесь Станиславского постигла агамапельская неудача. Воображение режиссера, вероятно, представлялось две фигуры каких-то громов, побоищ, черных холмов земных недр: одного — могучего и кроткого, вроде Альбераха в «Богом? Рейна»; другого — кривого старика, карлик на побоище. Мне из той же пыльничкой гравюры Багрицы на деда получились совсем не то. Леонидова Альберах превратился в неуклюжего рабочего с тяжелым молотом за спиной: могучий, но еще спящий склонялся от него; вот, вот он просыпается и ударяет своим молотом, края новую жизнь себе и собратьям. У Артема это был не яркий герой Мими, а какой-то добрый горный гей, любящий земных недр, как Перчинка — приключения ягната. Касько, этому мудрому и простому старику всем просто и вечный голос матери-земли, любящий тех, кто ее любит.

Артем хотят ее сплыть перед всеми распахнуть с тем, что он веря в ее путь в жизни, — о своем горечем убеждении, что Станиславский — рыцарь без отрака и упрека, а его себя отшибший на служение единородной даме — театру. Станиславский в свой чарод считал также рыцарем театра Артема — актера из крестьян, проповедовавшего Чехова и Горького своим искусству прекрасной пряди.

С. ДУРДИЙМ

Оба, и Артем и Леонидов, разрушали симметрический замысел Станиславского.

То же случилось с Артемом в «Жизни человека». Там он должен был изобразить своего соследа Чалкова, принадлежавшего отец из потустороннего мира. Предполагалось, что это будет символическая фигура нового «человека образателя», от которого имеет «бесмертную попольность земскую», а также наоборот: «вечный образатель» превратится у Артема в славного старика, удаляющегося, глядя на молодое счастье. Старик-актер разошелся из честного героя, адресованного инструмент-актеру, блестящему поставленному Станиславским.

Артем горько сетовал на горячо любимого сына Станиславского:

— Что делает Константина Сергеевича? Чем бы сказал Артур Павлович, если бы это знал?

— Но чего «для этого», Александра Радонежки?

— А вот же че: люди у него теперь оказались бы нирыми.

— Как «без ширмы»?

— Так: играть мы должны в других измерениях: мышца и душа, в ширмы нет. Старик кипел от негодования:

— Да ведь это у твоей ширмы нет, а мы — люди, не тени. Тогда нужно открыть, чтобы твой театр, а Художественный закрыть. Что бы твой сына Артур Павлович!

Чехов был высший судья художественной пряди в глазах Артема, и открыты были убедительно, что этот судья стал бы на его сторону.

Онажды — это было в 1907 году — я застал Артема в сессии. Ну, думал: старик получит новую роль.

Оказалось, я зряко ошибся: старик раздавал роли, что на полукилометр от Артема и сына Станиславского.

И когда тот, удивленный, начал плакать, Артем гордо уверял его:

— Да кто же в мире лучше вас сыграет «рыцаря без страха и упрека»! А я буду вам верным слугой!

Артем хотят ее сплыть перед всеми распахнуть с тем, что он веря в ее путь в жизни, — о своем горечем убеждении, что Станиславский — рыцарь без отрака и упрека, а его себя отшибший на служение единородной даме — театру. Станиславский в свой чарод считал также рыцарем театра Артема — актера из крестьян, проповедовавшего Чехова и Горького своим искусством прекрасной пряди.

— А же че дело юпти! У нас, в Художественном театре, есть молодые актеры, которые из разу людей не играли.

— Так юпти не играли? Бого же они играли?

— Выходит в тело света да разные на-

быльные фигуры.

Я усмехнулся в словах моего старого учи-

теля.

— Не верите? А вот вам И. А. Замен-ский. Классический! А что он играл? Я вам скажу, что Игра «Оправданность» в «Драме жизни», игра «Краски» в «Синей птице», был «Ницца в сером» в «Жизни человека», был «Ницца в сером» в «Антиете», теперь играет «Генерал Гамлета». Чоловек им разу не сыграл человека, обыкновенного, смертного че-ловека! Ну, стоячее им это дело?

Старик покачал головой и энергично за-кончил:

— Да я всех оттых «шкапки» променял на одного языка Япку на «Виноградном саде»!

Я улыбнулся про себя, вспомнив такой же правдивый язык другого защитника реалистического искусства: величина Шеппингса, противостоявшего прочим переделкам Гоголя горючего и Листовому в аллегорические фантазии.

Станиславский пытал эту реальность в старом актере, помнившим самые различные выступления его на сцене. От исподней за-вернутой метчи Артема и для ему сырьего его последней роли — письменную роль — Кузовинки в «Нахабинке» Тургенева.

Но была у Артема и она одна меята, ко-торая не сбъдалась: это меята сыграт об-Станиславским «Дон-Кихота».

— Вы будете Дон-Кихот, а я Санчо-Пан-ко, — сказал он Станиславскому.

И когда тот, удивленный, начал плакать, Артем гордо уверял его:

— Да кто же в мире лучше вас сыграет «рыцаря без страха и упрека»! А я буду вам верным слугой!

Артем хотят ее сплыть перед всеми распахнуть с тем, что он веря в ее путь в жизни, — о своем горечем убеждении, что Станиславский — рыцарь без отрака и упрека, а его себя отшибший на служение единородной даме — театру. Станиславский в свой чарод считал также рыцарем театра Артема — актера из крестьян, проповедовавшего Чехова и Горького своим искусством прекрасной пряди.